

结对帮扶 爱心甘肃

与爱同行 情满陇原

——我省扎实推动『结对帮扶·爱心甘肃』工程建设综述

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

爱心是世界上最为温暖的情愫、最为高尚的品德、最为隽永的力量。

2023年,省委省政府决定在全省范围内全面实施“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,5月12日,全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设动员大会在兰州召开,大会对“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设进行全部署。省委书记、省结对关爱行动领导小组组长胡昌升强调,确保“爱心甘肃”建设广泛持久、扎实深入推进,让爱的阳光照耀千家万户,让爱的雨露滋润陇原人民,为加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面汇聚大爱洪流。

全省各级领导干部纷纷从机关走向基层,从城市走向农村,与关爱对象面对面交流谈心,真心实意认亲认亲,详细了解关爱对象家庭生活状况和面临的困难问题,全力以赴纾困解难。全省25.1万名干部与26.7万名关爱对象结对,用心用情用力推动这项民生工程有心有行、见行见效,让爱的暖流在陇原大地上涌动。

截至目前,全省各级结对干部累计开展联系交流192.89万人次、走访探视131.48万人次、解决困难及帮扶实事30.59万件、资助资金(含物资折合)7575.21万元。其中,今年共开展联系交流46.68万人次,走访探视34.62万人次、解决困难及帮扶实事7.26万件、资助资金(含物资折合)2267.78万元。

做细做好基础工作 精准匹配关爱对象

结对关爱行动是深入践行以人民为中心的发展思想的民生工程,是“爱心甘肃”建设的重要举措,是关心关爱困难群众的务实行动,是上门做好群众工作的有效载体。

去年以来,省民政厅积极履行结对关爱领导小组办公室职责,认真谋划结对关爱行动,多次召开会议进行研究部署,做细做好各项基础性工作。

2023年3月初,省关委办召开专题会议,研究部署关爱对象和结对干部摸底、确定工作。指导市、县两级民政部门和残联组织,对关爱对象底数进行反复摸排,最终确定了纳入结对范围的“三类对象”数量。同时,主动加强与省委组织部、省委编办等相关部门的汇报衔接,精确测算全省各级干部情况,为精准匹配关爱对象打下坚实基础。

我省紧紧围绕关爱对象实际困难和需求,设计了联系交流、走访探视、落实政策、“四必到”等四个方面的关爱内容,确定了结对干部每年开展联系交流不少于4次、走访探视不少于2次的工作标准,并对“三类对象”关爱工作记录表和结对关爱行动联系卡进行反复调整与优化,将其加入微信小程序,方便结对干部对照落实。

此外,省民政厅主动加强与教育、人社、司法、住建、医保、残联等部门的沟通衔接,全面梳理归集“三类对象”基本生活保障、教育、就业、住房、医疗、权益维护等政策,及时完善政策和责任清单,将其编入《工作指导手册》和微信小程序,为结对干部提供准确、详实、全面的政策服务。

此次结对关爱行动涉及对象多、范围广,为了加强信息化工作,我省研发建成了全省结对关爱行动信息系统和微信小程序,为结对干部

开展关爱工作提供信息化服务,为各级各部门记录、统计、分析结对关爱工作情况提供信息化保障。同时,对信息系统各项功能持续进行优化完善,对基础数据不间断进行比对、核实,并研究搭建了问题处理模块。

省民政厅会同省委组织部在深入摸底排查基础上,对结对干部和关爱对象基本信息进行了梳理和录入。各级帮扶单位组织所属干部填写《结对关爱行动联系卡》,并及时反馈帮扶县关委办汇总。各地组织力量,对结对干部和关爱对象进行“一对一”或“一对多”匹配结对,先后录入信息数据约580万条,为各级结对干部开展工作提供了坚实数据保障。



静宁县委宣传部党员干部在帮扶村走访慰问结对关爱对象,免费为群众发放辣椒、西红柿、茄子等蔬菜苗。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王毅

2023年5月22日,省关委办组织召开全省结对关爱行动培训视频会议,对“三类对象”所享受的各项政策、结对关爱信息系统和微信小程序操作流程进行全面培训。会后,省直各牵头单位、组长单位分别对归口管理单位、帮扶单位干部开展专题培训;各市(州)、县(市、区)结合实际,采取多种形式开展培训,确保结对干部准确掌握有关政策规定,熟练运用信息系统和微信小程序。

搭起结对关爱“连心桥” 办好扶弱助困“暖心事”

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设动员大会召开之后,各地各部门积极响应、迅速行动,全省各级领导干部与孤儿结对,当“爱心爸妈”,各级干部与困难重度残疾人或特困家庭结对,当“爱心家人”。领导干部率先垂范,积极组织开展联系交流和走访探视,实地走访探视,落实好“四必到”要求,力所能及帮助解决实际困难,并送去鼓励祝福和一定的资金物资帮扶,通过与特殊困难群众“面对面、手拉手、心贴心”,让特殊困难群众获得感、幸福感、安全感更加充实。

省教育厅全面贯彻落实省委、省政府关于结对关爱行动的决策部署,引导厅机关干部知晓关爱内容、熟悉关爱政策、掌握操作流程,加强联系交流,实地走访探视,落实好“四必到”要求,主要负责同志带队对结对孤儿进行实地走访探视。截至2023年12月底,省教育厅52名结对干部与11名孤儿、24名困难重度残疾人和18户特困家庭完成联系交流333次、走访探视214次、落实政策244人次、帮助解决实际困难74个、帮办实事94件、累计资助物资资金3.7万多元。同时,省教育厅履行牵头单位职责,指导省直12所高校扎实开展“结对关爱”工作。12所省直高校共528名结对帮扶干部与414名孤儿、132名困难重度残疾人和117户特困家庭联系交流3245次、落实政策1795人次、帮助解决实际困难379个、帮办实事539件、资助资金(含物资折合)36万元。

省公安厅确定82名厅级干部和正处级干部、24名驻村帮扶干部与积石山县的孤儿、事实无人抚养儿童、特困家庭、困难重度残疾人“一对一”结对。帮扶干部利用“六一”儿童节和双休日,深入帮扶对象所在机构或家中开展“爱心扶孤”行动,开展爱心志愿服务活动,进行眼疾和视力筛查,捐赠各类文体用品价值10万余元,发放慰问金5万元,尽心尽力开展全方位帮扶。省公安厅驻村帮扶干部深入结对帮扶困难残疾人家中面对面沟通交流,全面落实农村低保、养老、医疗保险、“两孤一残”等社会保障政策,鼓励引导帮扶对象保持健康心态、提振生活信心、乐观面对生活。同时,紧密配合当地乡党委、政府,开展帮扶村脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户“三类户”走访排查,主动上门了解种植、养

殖计划等情况和存在的困难,及时将存在返贫风险农户纳入监测对象,针对性开展帮扶,坚决守住不发生规模性返贫底线。

省政府国资委党委牵头管理48户中央在甘企业和30户省属企业的结对关爱工作。省政府国资委及时主动与帮扶地灵台县民政局沟通联系,协调28名机关干部与灵台县的31名孤儿、3名重度残疾人结对。督促78户归口管理企业及意向帮扶的44个县(市)民政部门推送结对关爱干部有关信息,积极落实“一对一”结对任务,协助完成结对关爱系统信息录入工作。78户归口管理企业共1303名结对帮扶干部与810名孤儿、518名困难重度残疾人和333户特困家庭完成结对任务。同时,制定委机关结对关爱干部实地走访探视计划安排,建立“结对关爱连心卡”,分批有序开展实地走访探视,了解关爱对象相关政策落实情况,送去学习生活用品。各企业组织结对干部通过电话、微信、实地走访等形式,积极与关爱对象取得联系,多举措帮办实事。

省金融监管局认真履行省直组长单位和金融监管机构牵头单位职责,及时指导各金融机构充分发挥金融优势,坚持“输血”“造血”两手抓、分层次、广覆盖开发支农贷、县域振兴贷、惠民贷等金融产品,健全贷款贴息、风险补偿、财政奖补等政策机制,充分运用支农支小再贷款等货币政策工具,努力扩大结对关爱群体金融普惠覆盖面,在政策允许范围内最大限度将金融活水向重点县区、重点帮扶对象倾斜,用金融活水支持结对关爱行动。截至目前,24家金融机构的153名党员干部分别与38名关爱孤儿、102名困难重度残疾人和35户特困家庭结成“一对一”帮扶对子,实现了关爱对象全覆盖。

去年5月12日,由省妇联发起并通过甘肃妇女儿童发展基金会实施的“家家幸福一元捐”公益项目正式启动,号召全省各级妇联积极发挥职能优势,加强宣传、人人参与。各级妇联第一时间响应“娘家人”号召,形成良好的募捐氛围。据了解,所有捐款按照“谁募集谁使用”的原则,本着“帮扶一位母亲、一个儿童,救助一个家庭”的初心,通过项目化运作,全部用于困境妇女、儿童及家庭的救助工作,提升受助妇女儿童和家庭的获得感、幸福感、安全感,真正为他们做好事、解难事、办实事。

省红十字会以“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设为统领,深入实施“博爱陇原人道行动”。积极争取爱心款物援助,深入开展“博爱光明行”活动,为困难家庭白内障患者提供救助,此外,深入实施“中央专项彩票公益金——大病儿童救助”“博爱家园”建设和“益乐读”“益口好牙”“小白杨脊柱侧弯”等人道项目。在做好平时困难群众救助的同时,对孤儿、困难重度残疾人、特困家庭来访求助优先照顾倾斜,适当提高救助标准,加大救助力度,在保障特殊困难群体基本生活方面发挥应有作用。

强化监测调度督导 高质高效推进落实

我省还广泛动员社会力量参与“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,制定印发了《动员全省社会组织积极参与“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设工作方案》和《倡议书》,召开动员大会,鼓励全省社会组织通过捐款捐物、志愿服务、辅助结对三种方式参与结对关爱行动。工程启动以来,全省共有5375家社会组织参与行动,捐款捐物7113.9万元,实施志愿服务项目4214个,与27020名关爱对象建立了辅助结对关系,开通心理咨询热线158条。

针对关爱对象遇到的特殊困难,我省制定出台了《关于在结对关爱孤儿、困难重度残疾人和特困家庭行动中进一步做好社会救助工作的通知》《甘肃省“福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学工程”项目实施办法》,下发了《关于进一步健全完善防范化解因病返贫致贫长效机制的通知》,切实解决关爱对象在现有政策之外遇到的实际困难和问题,帮助他们渡过难关、融入发展。

为确保“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设各项工作高质高效推进,我省相关部门强化监测调度,推动任务落实。2023年6月以来,对各地结对关爱工作推进情况进行实地调研,及时发现存在的问题,提出整改意见,督促抓好落实。同时,依托信息系统进行数据抽查、动态监测,及时进行工作调度。

针对督导调研、系统监测发现的问题,2023年8月4日,省关委办召开全省结对关爱工作调度推进视频会议,通报全省结对关爱工作进展情况,研究分析工作中存在的问题,安排部署下一阶段重点任务。

2023年11月,省结对关爱行动领导小组办公室会同省委组织部、省委督查室、省政府督查室等单位,对全省结对关爱工作进展情况进行督查调研,了解掌握创新做法、典型经验、意见建议。

今年年初,省关委办下发了《关于在抗震救灾中深入推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设的紧急通知》《关于认真做好2024年春节前结对关爱工作的通知》,分别安排部署抗震救灾期间和春节期间的结对关爱工作。

近期,省关委办设立了“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设专项基金,印发《“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设专项基金管理指南》,鼓励引导广大有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与,开展社会募捐活动。

同时,省关委办配合省人大社建委先后赴金昌、定西、庆阳、临夏、陇南5市(州)9县(区),深入养老机构、儿童福利院、乡镇(街道)、村(社区)等场所,对全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设情况进行调研。

涓涓细流汇成河,缕缕关心聚成爱。全省上下正主动肩负起爱心甘肃建设新使命,通过开展结对关爱、结对帮扶,在陇原大地浸润爱心、传递爱心、激荡爱心,以实际行动推动形成孤有人扶、残有人助、困有人帮的社会风尚。

康县益康社会工作服务中心的志愿者们为岸门口镇许家河村的特困供养老人洗衣服、打扫卫生。
新甘肃·甘肃日报通讯员 黄培军

